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Sfințirea bisericii Parohiei Sf. Ap. și Ev. Matei și 
Sf. M. Mc. Hristina din capitala Canadei

În Sâmbăta de după Înălțarea Sfintei Cruci, 21 septembrie 2019, credincioșii 
Parohiei Sf. Ap. Matei și Sf. Mare Muceniță Hristina din Ottawa, Canada dimpreună 
cu credincioșii din Canada și SUA au participat, cu bucurie duhovnicească, la slujba 
de sfințire a bisericii. Sfintele slujbe au fost săvârșite de cei doi ierarhi ortodocși 
români din cele două Americi: Înaltpreasfințitul Părinte Nicolae, Arhiepiscop al 
Arhiepiscopiei Ortodoxe Române a SUA și Mitropolit al Mitropoliei Ortodoxe Române 
a celor două Americi și Preasfințitul Părinte Ioan Casian, Episcopul Ortodox Român 
al Canadei, înconjurați cu un sobor de clerici din mai multe jurisdicții. Cu acest 
prilej, sfântul locaș a fost târnosit dupã rânduiala cuvenitã, apoi s-a săvârșit Sfânta 
și Dumnezeiască Liturghie. După slujbă, credincioșii au putut sã intre în sfântul 
altar și să se închine la sfânta masă nou sfințită, precum și la mai multe sfinte 
moaște aduse din Paraclisul episcopal din Montreal: Sf. Martir Constantin 
Brâncoveanu, Sf. Ier. Grigorie Dascãlul, Sf. Ier. Andrei Șaguna și Sf. Cuv. Irodion de 
la Lainici, precum și la veșmântul Sf. Cuv. Maicii noastre Paraschiva de la Iași.
Răspunsurile la stranã au fost date de psalții Valentin Botu și Stefanos 



Athenagoras, iar la Sfânta Liturghie de corul parohiei condus de Dl. Iosif Viorel Onuț.

La sfârșitul slujbei pentru râvna și lucrarea sa deosebitã, părintele paroh Grigorie 
Țăpuc a primit Crucea Mitropolitană Americanã, iar din partea chiriarhului său PS 
Ioan Casian o icoană a Sfinților ocrotitori ai Episcopiei Ortodoxe Române a Canadei 
pentru parohie și o icoană a Sf. Ap. Andrei pentru familia dânsului. Ca o încununare 
a efortului depus în slujba parohiei, dl. Iosif Viorel Onuț și dl. Emanuel Huluță au 
primit Crucea Mitropolitană Americanã pentru mireni iar binefăcătorii comunității 
au fost răsplătiți de PS Episcop Ioan Casian cu distincții de vrednicie.

În cuvântul său, Părintele Grigorie a mulțumit tuturor celor care au contribuit de-a 
lungul timpului la împlinirea acestui proiect, credincioși ”care și-au agonisit 
comoară în Împărăția cea veșnică.” La final, credincioșii au participat la o agapă 
oferită de parohie.

Istoricul Biserici (extras din Hrisov):
Parohia Sf. Ap. și Ev. Matei a luat ființă în anul 1981, cu binecuvântarea 
Înaltpreasfințitului Victorin, Arhiepiscopul Arhiepiscopiei Misionare Ortodoxe 
Române din America și Canada, în urma inițiativei unui grup de români din Ottawa 
și Gatineau, avându-i ca promotori pe membrii familiei Panciuk. Prima Sfântă 
Liturghie a fost săvârșită de către Arhimandritul Mitrofor Vasile Vasilache în data de 
25 decembrie 1982. După Crăciunul anului 1982, Sfânta Liturghie a continuat sã se 
slujească în diferite locații închiriate. Cel mai mult timp (1991 – 2018), s-a slujit în 
Catedrala Anglicană The Annunciation of the Blessed Virgin Mary situată pe 289 
Spencer Street, Ottawa.

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop Nicolae al celor două 
Americi, din octombrie 2005, Parohia Sf. Ap. și Ev. Matei a fost suplinită de 
Părintele iconom stavrofor Grigorie Țăpuc, care este numit paroh în iunie 2006.

În anul 2010, vicepreședintele Consiliului parohial, domnul Ion Rusu, a identificat 
proprietatea situată pe 19 Cordova Street, Ottawa, care a fost cumpărată în aprilie 
același an.

Cu ocazia sãrbãtorii Învierii Domnului din 12 mai 2015 s-a primit în dar de la Sf. 
Munte Athos moaștele Sfintei Mare Mucenițe Hristina. Aceasta a determinat 
comunitatea să cearã binecuvântarea Înaltpreasfințitul Arhiepiscop Nicolae ca 
Sfânta Mare Muceniță Hristina sã fie a doua ocrotitoare a Bisericii.



Din 2010 și până în data de 26 mai 2016, prin străduința d-lui Iosif Viorel Onuț, 
ajutat de membrii Consiliului parohial și ceilalți membri ai parohiei Sf. Ap. și Ev. 
Matei, au fost obținute aprobãrile pentru începerea construcției bisericii.

Lucrãrile au început cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop 
Nicolae, prin rugăciunea susținută, strădania și dragostea ctitorilor, donatorilor și 
binefãcătorilor credincioși din regiunea capitalei Canadei, din România și SUA. În 
anul 2017 un ajutor financiar substanțial a fost primit din partea Secretariatului de 
Stat pentru Culte din România, cu osteneala domnului Victor Opaschi, având 
confirmare din partea doamnei Ambasador al României în Canada, Maria Ligor și 
prin intervenția Preafericitului Părinte Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române.

Piatra de temelie s-a sfințit în data de 7 iunie 2015 de către Preasfințitul Pãrinte 
Ioan Casian înconjurat de un sobor de preoți și credincioși. Construcția a început în 
data de 26 mai 2016 și s-a finalizat în data de 10 mai 2018.

Biserica nouă și-a deschis ușile prin slujba Vecerniei din 12 mai 2018, prima Sfântã 
Liturghie fiind fost săvârșită în data de 13 mai 2018, de către Preasfinția Sa 
Episcopul Ioan Casian.

În luna iulie 2019, biserica a fost înzestrată cu iconostas și strane sculptate din 
lemn de stejar uscat, lucrare executată de către firma d-lui Ciprian Stoica din orașul 
Bacău, județul Bacău, România. Iconostasul bisericii a fost pictat de pictorul Liviu 
Rășteanu din Piatra-Neamț.

La ridicarea acestei biserici, Preotul paroh Grigorie Țăpuc a fost ajutat de membrii 
parohiei și membrii consiliilor și comitetelor parohiale din perioada 2005 – 2019.

Slujba de sfințire din 21 septembrie 2019 a fost oficiată de către Înaltpreasfințitul 
Părinte Nicolae, Mitropolitul Ortodox Român al celor două Americi și Preasfințitul 
Pãrinte Ioan Casian, Episcopul Ortodox Român al Canadei având alãturi un sobor de 
preoți și credincioși din Canada și SUA.
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